
इकाई 6 बीजीय �ंजक 

�ंजक क� अवधारणा 
�ंजक� के पद, पद� के गुणनख�ड एवं गुणांक
सजातीय और �वजातीय पद
�ंजको क� �ड�ी
एक, दो एवं ��पद�य �ंजक� क� अवधारणा
बीजीय �ंजक� का जोड़ एवं घटाना
बीजीय �यंजक� का मान �ात करना
को�क� का �योग

6.1 भू�मका
�पछली इकाई म� हमन ेदेखा �क बीजग�णत म� अ�ात सं�या� के �ान पर अ�र� का
�योग �कया जाता है। इ�ह� अ�र सं�या या बीज कहते है। अ�र सं�या� पर सं�या�
क� भां�त ही मूल सं��याए ंभी क� जाती है, साथ ही ये (अ�र) सं�याए ंसं��या� के
�गुण� का भी पालन करती ह�। सं�या� क� भां�त अ�र सं�या� के गुणा को उनके
घातांक�य �प म� �� �कया जा सकता है। हमने चर एवं अचर सं�या� का भेद करना
भी समझ �लया है। अब इस इकाई म� हम आं�कक सं�या� और अ�र सं�या� पर
योग, �वकलन, गुणन और �वभाजन क� सं��याए ंकर बीजग�णतीय �ंजक� (सं�ेप म�
बीजीय �ंजक�) को बनाना सीख�गे तथा बीजीय �ंजक� के पद, उनके गुणांक, सजातीय
एव ं �वजातीय पद, एकपद�य, ��पद�य एवं ��पद�य �ंजक, बीजीय �ंजक� के मान,
बीजीय �ंजक� का जोड़-घटाना और को�क� के �योग के �वषय म� पढ़�गे।
6.2 �ंजक क� अवधारणा



�पछल ेअ�याय म� हम चर एवं अचर तथा इनके संयोजन से बनन ेवाले सरल �ंजक, जैस
 x+5,y-7,4x+3,7y-5 इ�य�द से प�र�चत हो चुके ह�। आइए हम जाने �क ये �ंजक
�कस �कार बनत ेह�।

x सेमी

1.�ंजक x+ 5 का x और 5 के योग से �ा�त �कया गया है।
छड़ क� ल�बाई= x+5सेमी

2. �ंजक x-12 को x स े 12 को घटाने से �ा�त �कया गया है। कलम केढ�कन क�
ल�बाई= x-12सेमी

3.एक रबर का मू�य  � 2 है,त� ◌े रबर का मू�य �  2 और� x के गुणा से �ा�त �2ेx होगा।

4. �ंजक ‡को x म� 4 से भाग देकर �ा�त �कया गया है।
  

बा�स के ��येक समान भाग क� ल�बाई= सेमी

�यास क��जए
बताइए �क �न�नां�कत �ंजक �कस �कार �ा�त �कये जाते ह� :
(1) xऔर 7 का योगफल, 
(2) xको 5 स ेगुणा करन ेपर गुणनफल
(3) a और b के योग का 3 गुना 
(4) a का 4 गुना और b का योगफल।



कोई चर या अचर सं�या या इनका समूह मौ�लक ग�णतीय सं��याएआँ◌� के
�च�� से यु� होने पर बीजीय �ंजक कहलाता है।

6.3 �ंजक� के पद
1.5x2+7xy-1एक �ंजक है �जसम� xतथा yचर ह� तथा 5, 7, -1 अचर ह�। यह 5x2, 7xy

तथा -1 के योग स ेबना है जहाँ�ंजक5x2= 5×x×xतथा 7xy=7×x×y
2. 5p2q-4pq2+7एक �ंजक है �जसम� p और q चर ह� तथा 5, -4 और 7 अचर ह�। यह

�ंजक5p2q,-4pq2तथा 7के योग से बना है जहा5p2q=5×p×p×qतथा
-4pq2=-4×p×q×q

 यहाँहम देखते ह� �क उपयु�� �ंजक �मश:�ंजक�  5x2,7xy,-1तथा
5p2q,-4pq2,7 के योगफल से बने ह�। ये �ंजक� के खंड ह� �ज�ह� मूल �ंजक के
पद कहत ेह�।

�कसी आं�कक सं�या या अ�र सं�या या इनके गुणनफल या भागफल को
पद कहत ेह�।

�यास क��जए :
�न�नां�कत �ंजक� म� पद� को छाँ�टए :
2x2+3xy, 3x2y+5y-z और 5 x 2y-4xy2+3

एक पद के गुणनखंड

हम पढ़ चुके ह� �क 5x2+7xy-1 के मूल पद  5x2, 7xy और -1 ह�। पद 5x2; 5,x और
xका गुणनफल है या 5,xऔर xपद 5x2के गुणनखंड ह�। ��येक पद अपने गुणनखंड� का
गुणनफल होता है। पद 7xy; 7,xऔर yका गुणनफल है और पद -1 अचर है। हम एक
�ंजक के पद� को तथा पद� के गुणनखंड� को एक �ंजक पेड़ आरेख (Tree diagram)
�ारा आकष�क �प म� �न��पत कर सकते ह�।



यहाँ�जंक5p2q-4pq2+7 और �ंजक5x2+7xy-1 को पेड़ आरेख �ारा दशा�या गया है : 
 पेड़ आरेख

 

    

�यास क��जए :
1. �ंजक� ax2+bx+cऔर ax2+2hxy+by2के पद �ल�खए तथा इनके वृ� आरेख
खी�चए।
2. तीन �ंजक �ल�खए �जनम�से ��येक म� चार पद ह�।

6.4 पद के गुणांक
हम जान चुके ह� �क पद को गुणनखंड� के गुणनफल के �प म� �लखते ह�। इसम� स ेएक
गुणनखंड सं�या�मक (numerical) हो सकता है तथा अ�य बीजीय (algebraic) हो
सकत े ह�। इस सं�या�मक गुणनखंड को पद का सं�या�मक गुणांक(numerical
coefficient) या केवल गुणांक कहते ह�। इसे शेष बीजीय पद का गुणांक भी कहते ह�। इस
�कार 5xyम� xyका गुणांक 5 है। पद 7xyz म� xyz का गुणांक 7 है तथा-8xy2म� xy2का
गुणांक -8 है। �वशेष �यान देना है �क गुणांक +1 होने पर �लखते समय (+1) छोड़ �दया
जाता है। और (-1) को केवल (-)से दशा�या जाता है। इस �कार+1x को xऔर-1x को  -
x�लखते ह�।

कभी कभी गुणांक का �योग �ापक �प म� �कया जाता है। उदाहरणाथ� पद म� का गुणांक
5 है,का गुणांक है तथा का गुणांक है। पद म� का गुणांक 10 है।का गुणांक है तथा  का
गुणांक है। इस ेशेष गुणनखंड� के गुणनफल का गुणांक कहा जाता है।



 �यास क��जए
�ंजक 6x2+9xy+10y2और p2+pq-q2 के पद� म� सं�या�मक गुणांक �ल�खए।

अ�यास 6 (a)

�न�न�ल�खत �ंजक� के पद� को �ल�खए 

1 .5x+6   2.a2-3ab-4  3. 4ax+6

4. x2-3x-7  5.5a-b   6.xy2

7. म� xyzका गुणांक ...... है       8.-3y2  म� y2का गुणांक ...... है

9.   म�  ..... का गुणांक है
10. �न�नां�कत कथन स�य ह� या अस�य ?

(i) 8  म� 8x2y का गुणांक 8 है  (ii)   म� xyz2 का गुणांक 1 है।

6.5 समान (सजातीय) (like terms) तथा असमान (�वजातीय) (unlike terms) पद
�ंजक 2x-3x+5xy-4म� पद 2xyऔर 5xyको दे�खए। 2xy के गुणनखंड 2,x और  yतथा
 5xyके गुणनखंड 5, xऔर ह�। इस �कार इनके बीजीय (चर) गुणनखंड एक समान ह�
इस�लए ये समान (सजातीय) पद ह�। अत: एक ही �ंजक म� सजातीय पद होने पर
सजातीय पद� को जोड़कर सरल �कया जा सकता है।

�जन पद� के बीजीय गुणनखंड आपस म� समान होते ह�, उ�ह� सजातीय पद या समान पद
(like terms) कहते ह�, जब�क उनके सं�या�मक गुणांक अलग-अलग हो सकते ह�।

पुन: म� पद और  म� �भ� - �भ� बीजीय गुणनखंड ह�। इस�लए ये असमान (�वजातीय) पद
ह�। इसी �कार पदऔर 4 तथा  एवं 4 भी असमान पद ह�।

�जन पद� के बीजीय गुणांक आपस म� समान नह� होते ह�, उ�ह� �वजातीय पद या असमान
पद (unlike terms) कहते ह�।

��याकलाप:



�श�क �लैश काड� पर �व�भ� �कार के चर और अचर रा�शयाँ �लखकर लाय�गे तथा
ब�� स ेसमान �कार के चर-अचर को छांटने को कहेगा एवं सजातीय और �वजातीय पद�
म� अंतर �� कर�ग ेऔर �ंजक� म� पद� क� गणना करने के �लए �ो�सा�हत कर�गे |

 �यास क��जए
�न�न�ल�खत पद� म� सजातीय एवं �वजातीय पद� को �वभ� क��जये  :

10x, -8y, 5, 6xy, -12, x2, 5y, -11xy, -9x, 1, x, y, xy

उदाहरण : �न�न�ल�खत यु�म� म� समान पद और असमान पद वाले यु�म� को छाँ�टए

(i) 6x,7y (ii)13x,-7x (iii)-5ab,7ab

(iv) 3x,6xy (v)6pq2,7p2q (vi)7pq2,-4py2

(vii)mn2,9mn (viii) -p,10p

हल :(i) दोन� के चर �भ� ह�, इस�लए यह यु�म पर�र असमान है।

(ii) दोन� के चर समान ह� इस�लए यह यु�म समान है।

(iii) -5ab,7abदोन� के चर समान ह� �य��कab=ba इस�लए यह यु�म समान है।

(iv)   3x,6xy दोन� के चर �भ� ह� इस�लए यह यु�म पर�र असमान हंõ।

(v) 6pq2,7p2q  दोन� के बीजीय �भ� ह�, इस�लए यह यु�म पर�र असमान ह�।

(vi) दोन� के बीजीय समान है। इस�लए यह यु�म समान ह�।

(vii) म� दोन� के बीजीय �भ� ह�।इस�लए यह यु�म पर�र असमान है।

(viii)दोन� के चर समान है। इस�लए यह यु�म पर�र समान है।

 �यान द�
समान पद और असमान पद को जानने के �लए गुणांक� पर�यान न देकर केवल पद के
बीजीय भाग पर�यान के���त करते है।

अ�यास 6(b)

1. �न�न�ल�खत म� सजातीय पद छाँ�टए।
(i) 6x2y,-6xyz,8x2y,-7xyz
(ii) -3pq,-5pq2,4q2p,9qp



2. �न�न�ल�खत म� सजातीय यु�म� पर सही (√) लगाइए।
(i)5x, -3x
(ii) 3ab , 7a2

(iii)b2ac, ab2c
(iv)a2bc, ab2c

6.6 �ंजक� क� �ड�ी
 �कसी भी �ंजक क� �ड�ी एक ऋणे�र पूणा�क (non negative integer) होती है।
साथ ही साथ �ंजक क� �ड�ी उस �ंजक म� �यु� चर क� उ�तम घात होती है।

अथा�त ्�ंजक म� पद� क� भी �ड�ी होती है। जैसे 3x2 + 5x +1१ म� �ंजक क� �ड�ी

2 ह,ै जब�क पद� 3x2, 5x तथा 1 क� �ड�ी �मशः 2, 1 तथा 0 है।

6.7 एक पद�, ��पद, ��पद और ब�पद
हमन े�ंजक के पद� के स�ब� म� प ढ़ �लया है, वह बीजीय �ंजक �जसम� केवल एक
पद हो, एक पद� (Monomial) �ंजक कहलाता है, जैसे इ�य�द। एक �ंजक �जसम�
केवल दो पद ह� और वे असमान पद ह�, ��पद कहलाता ह�। उदाहरणाथ� 3x+2m, m-
5, xy+4z, a2-b2 ��पद ह�।�यान रहे 9pq �ंजक ��पद नह� है, यह एक पद� है।

�ंजक x3+2hxy+y2 म� तीन असमान पद ह�, इस�लए इसे ��पद (Trinomial) कहते
ह�।

 �ापक �प म� दो या दो से अ�धक पद वाले �ंजक को ब�पद�य �ंजक
(Polynomial) कहते ह�।

 �यास क��जए
�न�नां�कत �ंजक� को एक पद�, ��पद और ��पद के �प म� व ग�कृत क��जए:
xyz, x+y+z, 5p2+6pq+7, 5x, x2-y2, a+b, -x
3z, 4mn+3, a+5b-c, mn-5, x2+xy+3y2, 7+6pq



अ�यास 6 (c)

1. �न�न�ल�खत �ंजक� म� पद� क� सं�या बताइए :
 (i)13x (ii)x+y (iii)ax2-bx+c (iv)3x-5z
2.�न�नां�कत म� स�य कथन बताइए :
(i) 5x2yz ��पद �ंजक है, (ii) x2-8x+10 ��पद �ंजक है

(iii) 2x2+7xy ��पद �ंजक है, (iv) ax2+bx-c ��पद
�ंजक हैõ,

3. �न�नां�कत म� एकपद�य,��पद�य एवं ��पद�य �ंजक बताइए :

(i) 3xy+7 (ii) 15x3

(iii) 2x2+7x-3 (iv) 3x2-10xy
(v) px2+qx-r
4. x2y-7xy+10पद� क� सं�या क� ��� से कैसा �ंजक है ?

5. नसरीन के पास आम ह�। उसने   आम अपनी बहन एबीना को दे �दया। �ात
क��जए:

(i) नसरीन के पास �कतने आम शेष रहे ?

(ii) शेष आम� क� सं�या म� �कतने पद ह� ?

(iii) पद� क� सं�या क� ��� स ेइसे �कस �कार का �ंजक कह�गे ?

6.8 बीजीय �ंजक� का जोड़ एवं घटाना :

आइए इसे समझन ेके �लए कुछ सम�याआ◌� पर �वचार कर�।

1. डे�वड, शालू और सलीम साथ साथ खेलते ह�, खेल खेल म� डे�वड शालू से कहता है �क
तु�हारे पास सलीम से 12 गो�लयाँ अ�धक ह� और मेरे पास तुम दोन� क� गो�लय� स े5
गो�लयाँ अ�धक ह�। डे�वड के गो�लय� क� सं�या कैसे �ात करेग� ?



�चूँ�क यहाँ सलीम के पास गो�लय� क� सं�या �ात नह� है, इस�लए हम यहाँसलीम
क� गो�लय� क� सं�या x  मान लेते ह�, अब शालू के पास सलीम से 12 गो�लयाँ
अ�धक ह�, इस�लए शालू के गो�लय� क� सं�या x+12 होगी, पुन: डे�वड के पास
दोन� क� गो�लय� के योग [x+(x+12)]से 5 अ�धक ह�।

इस�लए डे�वड क� गो�लय� क� सं�या = x+x+12+5=2x+17

2. रा�ल के �पता क� वत�मान आय ुरा�ल क� आयु क� चार गुनी है। उसके चाचा क� आयु
उसके �पता क� आय ुऔर उसक� आयु के योग से 6 वष� कम है। आप रा�ल के चाचा
क� आयु �कस �कार �ात कर�गे?

�चू�क रा�ल क� आयु �ात नह� है, इस�लए मान ल� �क रा�ल क� वत�मान आयु y
वष� है । अब उसके �पता क� आयु 4y है। अब रा�ल के चाचा क� उ� �ात करने के
�लए रा�ल और उसके �पता क� आयु का योग (y + 4y) �ात कर उसम�6 वष� कम
कर (घटा) देते ह�।

इस�लए रा�ल के चाचा क� आय=ु y + 4y - 6 = 5y - 6 वष�
इस�कार हम देखते है �क हमारे दै�नक जीवन म� अनेक ऐसी ���तयाँ हमारे सामने आती
ह�, जहाँ�ंजक� का �योग कर उन पर अंकग�णत क� सं��याए ँकरनी पड़ती है।

�यास क��जए
दो ���तय� को �ल�खए �जनम� से दो बीजीय �ंजक� को बनाने क� आव�यकता पड़े

तथा उ�ह� जोड़ना या घटाना पड़े।

6.8.1 समान पद� को जोड़ना या घटाना
हम लोग� ने इस अ�याय म� समान पद� क� पहचान करना सीख �लया है। अब हम यहाँपर

समान पद� का जोड़ना और घटाना सीख�गे।
आइए 5x,7x को जोड़�। हम जानते ह� �क  xएक बीजीय सं�या है। इस�लए 5x और 7x

 समानपद�य सं�याए ंह� |
 



इसी �कार 6xy,7xyऔरxy को जोड़�।
 6xy+7xy+xy=(7+6+1)xy=14xy

10mnम� से5mn को घटाए।ँ

  10mn-5mn=(10-5)mn=5mn

7pq2म� से 3pq2घटाए।ँ

  7pq2-3pq2=(7-3)pq2=4pq2

इस �कार, दो या अ�धक समान पद� का योग एक समान पद होता है, �जसका सं�या�मक
गुणांक सभी समान पद� के गुणांक� के योग के बराबर होता है।
अब हमलोग समान बीजीय पद� को जोड़ने और घटाने क� ���या से प�र�चत हो चुके ह�।
आइए कुछ उदाहरण� �ारा �ापक बीजीय �ंजक� को जोड़ने क� ���या को जान�।

3a+7और8a-5 को जो�ड़ए।

  योग =3a+7+8a-5
 यहाँ 3  और 8aसमान पद ह� इसी �कार 7 और -5 समान पद ह� ।

  
 अत:3a+7+8a-5 

और   को जो�ड़ए।

 योग = 3 x2 + 5xy + 7y + 2xy – 5y
 = 3 x2 + 5xy + 2xy + 7y – 5y (पद� को �व��त करने पर)
 = 3 x2 + (5 + 2)xy + (7 – 5)y समान पद� को साथ लेते ह� तथा असमान पद को
यथावत रखते है
 = 3 x2 + 7 xy + 2 y



4x-y+5zम� से x-yको घटाइए।

 अ�तर= 4 x – y + 5 z – (x – y)
 = 4 x – y + 5 z – x + y
 = (4 – 1) x + ( – 1 + 1) y + 5z
 = 3 x + 0 y + 5z
 = 3 x + 5z
उदाहरण 1: �ंजक  5x2+7xy+8z+3xy-7x2-2xy-6z-10 को सरल क��जए।
 5x2+7xy+8z+3xy-7x2-2xy-6z-10 
 =(5-7)x2+(7+3-2)xy+(8-6)z-10 (समान पद� को �व��त करने पर)
 =-2x2+8xy+2z-10
 
�यास क��जए
जो�ड़ए और घटाइए
(i) p-2q, p+q
(ii) 3pq+5p-2, pq-4

अ�यास 6(d)

1. बीजीय �ंजक� को जो�ड़ए।
(i)8a-2b तथा2a+2b  (ii)7a-4b,5a+2b तथा -2a-3b
(iii) 19x2-5y2,3x2+5y2तथा -2a-3b  (iv) 2x2-y2,x2+3y2तथा x2-y2

2. �न�नां�कत म� पहले बीजीय �ंजक म� से �सरे बीजीय �ंजक को घटाइए:
(i) 2xy-2y2+3x2+5y2म� से xy+3xz-y2को
(ii) 4x-3y+7zम� से -2x-3y+7zको
(iii) a2-3b2+7abम� से -a2-3b2+7abको
3. �न�नां�कत ��� के उ�र के सही �वक�प �ल�खए।
(a)  x-y+2x-4yका मान होगा।
(i) 3x-4y (ii) 3x-5y (iii)3x+5y+z  (iv)3x+3y



(b) 2x+y-z-(3x+y-2z)का मान होगा।
(i) 2x+y-z (ii) x+2y+3z  (iii) -x+z (iv)x-2z
4. 1 म� से-3x+2y-4z को घटाइए।
5. a-bम� �या जोड़ा �क 2a+bयोगफल हो जाए?
6. 2x+y,x-2yसे �कतना अ�धक है?
7. �कसी गाँव म� पु�ष� क� सं�या6xy+5y2-8z है, म�हला� क� सं�या2x+yx-2y  है।
बताइय ेपु�ष� क� सं�या म�हला� क� सं�या से �कतनी अ�धक है?
8. डे�वड ��तमाह (4x2+7y-2xy) ◌ोजन पर, �(-2x2+4x+5xy) �श�ा पर तथा �(x2-
3xy  �कराय ेपर खच� करता है। य�द उसक� म�सक आय  (-5x2+4x+5xy) हो तो �ात
क��जए:
(i) डे�वड का म�सक खच� (ii) डे�वड क� म�सक बचत

6.9. बीजीय �ंजक� के मान �ात करना
हम जानते ह� �क बीजीय �ंजक का मान, �ंजक को बनाने वाले चर� के मान पर �नभ�र
करता है। अनेक ���तय� म� �ंजक� के मान को �ात करने क� आव�यकता होगी।
जब हम ग�णत या �य�म�त म� सू�� का �योग करते ह� तो हम� �ंजक� के मान �ात करने
क� आव�यकता पड़ती है। उदाहरणाथ� l सेमी भुजा वाले वग� का �े�फल  l2वग� सेमी होता
है। य�द l=10सेमी है तो वग� का �े�फल 102 =100 वग� सेमी है। आइए हम कुछ और
उदाहरण� से समझ�।
उदाहरण 2- �न�नां�कत �ंजक� के मान x=3के �लए �ात क��जए।
(i) x-5  (ii) 7x-5  (iii)17-x2 (iv) 35-2x3

हल : (i) x-5म� x=3रखने पर
मान = 3-5=-2-2
(ii) 7x-5 म� x=3रखने पर
मान = 7 þ 3 - 5 = 21- 5 = 16
(iii) 17--x2म� x= 3रखने पर
मान = 17 - (3 þ 3) = 17- 9 =8
(iv) 35- 2x3म� = 3 रखने पर



मान = 35- 2 þ 33= 35- 2þ 3þ 3þ 3
= 35-54 = -19
उदारहण 3 :(i)5a2+4a-2और (ii) a3+4a2+3a-7का मान �ात क��जए य�द a=-2
 (i) 5a2+4a-2 म�  a= -2 रखने पर
मान=

 
  म�  a=-2रखने पर

 

अ�यास 6(e)

1. �न�नां�कत के मान �ात क��जए, य�द x=7,y=3
(i)x+y
(ii)2x-y
(iii)3xy
(iv)2x2

(v)5x3y

2.सही �वक�प छाँ�टए ।
(a) य�द l = 3 तो (2l)3 का मान है।
(i) 27  (ii) 216  (iii) 32  (iv) 81
(b) य�दx=2,y=1 तो (5xy)2का मान है
(i)100 (ii) 10  (iii) 50 (iv) 150
(c) य�दx=3,y=1,z=2 तो (x+y+z)2का मान है
(i) 48 (ii) 24 (iii) 36 (iv) 6
3. य�दx=4,y=3तो



पा�� �च� म� आयत क� भुजाय� �ात क��जए।

4. य�द a=4तो

पा�� �च� म� ��भुज क� भुजाय� �ात क��जए।è
5. य�दy=-1 तो बीजीय �ंजक 2y2+3y2+y-3 का मान �ात क��जये।
6.य�दa=-2,b=2 तथा c=1तो बीजीय �ंजक 4a3-2abc+3bc+b2का मान �ात क��जये।
7. य�द a=3तथा b=2तो �न�नां�कत को स�य �पत क��जये :

(i)(a+b)2=a2+2ab+b2

(ii)(a-b)=a2-2ab+b2

(iii) a2-b2=(a+b)(a-b)

6.10 को�क� (Brackets) का �योग 
हमन े�ंजक� का अ�ययन करते समय देखा �क �कसी प�र���त या कथन को बीजीय

�ंजक के �प म� �कस �कार �लखते ह�। जब �कसी कथन म� कई घटना �म �मलकर
एक संयु� घटना बनाते ह� तो इस �कार के ��येक कथन को एक �सरे स ेजोड़ने के
�लए आव�यकतानुसार �व�भ� �कार के को�क� का �योग �कया जाता है। आइए
हम इसे उदाहरण के �ारा समझ�।

माना �न�खल के पास 2xआम ह� उसने उसम� से 3yआम अपनी बहन को दे �दया। इसके
बाद शेष बचे आम� का आधा करके 30 �नकाल �लया। �नकालने के बाद शेष का
�तगुना करके पुन: 3xजोड़ �दया, जोड़ने के बाद �ा�त आम� क� सं�या म� y से गुणा



कर �दया। आइए हम इस कथन को बीजीय �ंजक के �प म� अलग अलग घटना
�म के अनुसार �कस �कार संयु� करके �लख सकते ह�, देख� :

�न�खल के पास आम� क� सं�या = 2x
उसके बहन के पास आम� क� सं�या = 3y
शेष आम = 2x - 3y

शेष आम का आधा =  यहाँ पर 2x-3y का संयु� आधा �दखाने के �लए '( )' �च�
का �योग करना पड़ा। इसे छोटा को�क (Parentheses or Round Bracket) कहते ह�।

शेष म� से 30 आम �नकालने पर = -30

इसका 3गुना करके इस कथन को 3{ -30} �ारा �द�श�त कर�गे। यहाँ{}�च� को
मझला को�क (Braces or Curly Bracket) कहते ह�

पुन: उपरो� �ंजक म�3x जोड़ने पर �लख�गे  3x+ 3{ -30} 

अ�तत: सब म� y से गुणा करने पर इस कथन को  y[ 3{ -30} ]�ारा दशा�एगंे,
यहाँ�च� [ ]को बड़ा को�क (Square bracket) कहत ेह�।

आइय ेहम इन को�क यु� �ंजक� को सरल करने के तरीक� को उदाहरण �ारा समझ�।

उदाहरण 4:
  को  सरल क��जए।

 
�ट�पणी:�ाय: हम रेखा को�क एवं छोटे को�क ( ) को सबसे अ�तर, �फर मझला को�क

{} तथाअ�त म� [ ] बड़ा को�क लगाते ह�।

 को�क खोलते समय य�द को�क के बाहर + का �च� होता है, तो को�क के भीतर
के पद� के �च� नह� बदलते ह�।
 य�द को�क के बाहर ऋण (-) का �च� हो, तो को�क खोलने पर उसके पद� के
�च� बदल �दए जाते ह�।



 य�द �कसी �ंजक म� एक से अ�धक को�क� का �योग �आ हो, तो हम सबसे
भीतर वाले को�क को पहले खोलते ह� और उसके भीतर के पद� को सरल कर लेते
है। यही ��या सभी को�क� को हटाने तक करते ह�।
दो या दो से अ�धक को�क� के बीच य�द कोई �च� न हो तो वहाँगुणा का �च�
मानत ेह�।

 �यास क��जए
2x-[5y-{-3x+y(7-x)}]को सरल क��जए।

अ�यास 6(f)

1. �न�नां�कत कथन� म� को�क� का �योग क��जए:

(i) 3xतथा 4के योग म� से 5yघटाइए।

(ii) 4pqम� 7rको �जोड़ये तथा �ा�त मान का आधा क��जए।

(iii) 3 xyतथा 7yz के योग के �तहाई म� 3z2yजो�ड़ए।

2. ��येक �� के चार उ�र �दए गये ह�। सही उ�र को अपनी अ�यास पु��तका म�
�ल�खए:

(i) (5x+(2x-3)को सरल करने पर �ा�त होता है:

(a)3-7x (b)3x-3 (c)7x+3 (d)7x-3

(ii) a-(b -2a)को सरल करने पर �ा�त होता है:

 (a)3a-b (b)3b-a (c) a-b (d)3a-b

(iii)(a+b+c)-(a+b-c) को सरल करने पर �ा�त होता है:

(a)2a+2b (b)2c (c)2b+2a (d)2c-b



(iv) -2x2-(-x2+4x)को सरल करने पर �ा�त होता है:

(a)-x2-4x (b)x2-4x (c)-x2+4x (d)x2+4x

3. �न�नां�कत को सरल क��जए:

(i)(a2+8ab+5)+(3ab-4a2+8)

(ii)(x+y+z)-(x-y+z)

(iii) x2+{2x2+(x2-y2)}

(iv) 2p-{3q+(5p-q+2p)}

(v) 5xy+[3z-{2x-(2z-3y)}]

(vi)

(vii)a-[(a2-5b)-2{2a2-(3c-2b)}]

4. �न�नां�कत �ंजक� म� आ��तम दो पद� को को�क म� �लखकर पहले ऋण �च� इस
�कार लगाइए �क �ंजक का मान न बदले:

(i)-p+r+x2+q2-a2
(ii)a+b+c-ab-bc-ca
(iii)3xy-5pq+3y2-4x+7

द�ता अ�यास 6
1. �न�न�ल�खत बीजीय �ंजक� के सभी पद �ल�खए:

(i)3x-7y+9      

(ii) 2a2+5a-3b2

2. �न�नां�कत म�  के गुणांक बताइए:



(i)3x

(ii)-a2x

(iii)5xy2

(iv) -pqx

3. �न�न�ल�खत म� सजातीय पद� को छाँ�टए:

(i) a2,b2,3a2,c2
(ii) -3xy,yz,7x,2xy
(iii)czab2,a2bc,b2ac,ab2,acb2

(iv)7m2n,m2n,-nm2,m2n2,7nm2

4. सरल क��जए -
(i)(x-2y)+(3y-x)-(3x-2y)
(ii)3mn2-(5m2n2)+(-7mn2)-(2m2n2)
(iii)15x-[8x3+3x2-{8x2-(4-2x-x3)-5x3}-2x]
5.  द� गई आकृ�तय� का प�रमाप �ात क��जए, य�द 
(i) पा�� आकृ�त म� वग� क� भुजा द� गई है।

(2a + 1) सेमी

(ii)पा�� आकृ�त म� आयत क� भुजाय� द� ह�।

       (4a-3b) सेमी
         (3a-b)सेमी

(iii) पा�� आकृ�त म� ��भुज क� भुजाय� द� ह�। 



 
6. य�द  a=-4, b=-2, c=-1,d=6 तो 

 का मान �ात क��जए।
7. य�द A=7 a2+5ab-9b2, B=-4a2+ab+5b2, C=4b2-3a2-6ab तो

�दखाइए  A+B+C=0
8. सरल क��जए :

(i)  3abc-2 aaaab2-5 abc+3 ab2

(ii)5x2-2xy+3x2+5xy-9x2

9. य�द a=2,b=1 तथा  c=3 तो  (2a+4b-c)3 का मान �ात क��जए:
10.अपनी अभयास पु��तका म� A समूह के �ंजक� को सरल करने पर �ा�त सही उ�र�

को समूह B म� छाँटकर सुमे�लत क��जएः
 समूह  A   समूह B

 

इस इकाई से हमन ेसीखा 
1. कोई चर या अचर सं�या अथवा मौ�लक ग�णतीय सं��या� के �च�� से यु� चर

या अचर सं�या� का समूह बीजीय �ंजक कहलाता है।
2. कोई आं�कक सं�या अथवा अ�र सं�या अथवा इनके गुणनफल या भागफल को

पद कहत ेह�।
3. �कसी पद म� अंक�य गुणनखंड शेष गुणनखंड का सं�या�मक गुणांक तथा शेष

गुणनखंड अंक�य गुणनखंड का बीजीय गुणनखंड कहलाता है।
4. �जन पद� म� बीजीय गुणनखंड आपस म� समान होते है, उ�ह� सजातीय पद या समान

पद कहत ेह�, जब�क उनके सं�या�मक गुणनखंड अलग अलग हो सकते ह�।
5. �जन पद� के बीजीय गुणनखंड आपस म� समान नह� होते, उ�ह� �वजातीय पद या

असमान पद कहते ह�।
6. �जन �ंजक� म� एक पद होते ह�, उ�ह� एक पद�य �ंजक कहते ह�।



7. �जन �ंजक� म� दो पद होते ह�, उ�ह� ��पद या ��पद�य �ंजक कहते ह�।
8. �जन �ंजक� म� तीन पद होते ह�, उ�ह� ��पद�य �ंजक कहते ह�।
9. सजातीय पद� का योगफल अथवा अ�तर एक अ�य सजातीय पद होता है, �जसका

संं�या�मक गुणांक उनके पद� के सं�या�मक गुणांक� के योग अथवा अ�तर से �ा�त
होता है।

10. चार �कार के को�क� का �योग �कया जाता है, रेखा को�क , छोटा को�क '( )' ,
मझला को�क '{}', बड़ा को�क '[ ]'।

11. को�क खोलते समय य�द को�क के पहले '+' का �च� होता है, तो को�क के भीतर
के पदा� के '+' और '- ' �च� नह� बदलते ह�, �क�तु य�द को�क के बाहर '- 'का �च�
हो, तो को�क के भीतर के '+' और '- '�च� �मश: '- ' तथा '+' �च� म� बदल जात ेह�।

12.  य�द �कसी �ंजक म� एक से अ�धक को�क� का �योग �आ हो, तो हम सबसे
भीतर वाले को�क को पहले खोलते है और उसके भीतर के पद� को सरल करते ह�।
यही ��या सभी को�क� को हटाने तक करते ह�।

13. दो या दो से अ�धक को�क� के बीच य�द कोई �च� न हो, तो वहाँगुणा का �च�
मानते ह�।

उ�रमाला
अ�यास 6 (a)

1.  प��सल�ò, 2. a2, -3ab, -4, 3. 4ax,6 4. x2,-3x,-7 5. 5a,-b, 6. xy2, 7. 1, 8.

-3, 9. xy2, 10. (i) स�य (ii) अस�य ।
अ�यास 6 (b)

1. (i)(6x2y,8x2y), (-6xyz,-7xyz) (ii) (-3pq,9pq), (-5pq2,4pq2) 2. (i), (iii),
अ�यास 6 (c)

1. (i) एक, (ii) दो ,(iii) तीन, (iv) चार  , 2. (i) अस�य , (ii)अस�य , (iii) स�य ,
(iv)अस�य  3.(i)��पद�य, (ii)एकपद�य, (iii)��पद�य, (iv)��पद�य , (v) ��पद�य, 4.
��पद�य, 5. (i)  (ii) दो, (iii)��पद�य
अ�यास 6 (d)

1. (i)10 , (ii) 10 - 5 , (iii) ,(iv) 4 , 2.(i) , (ii) ,
(iii) , 3. (a) (ii), (b) (iii), 4. , 5. , 6. , 7



., 8. (i) मा�सक खच� , (ii) मा�सक बचत - 
।
अ�यास 6 (e)

1. (i)10, (ii)11, (iii)63, (iv)98, (v) 5145, 2. (a) ii, (b) i,(c) iii, 3.
 ल�बाई 11 सेमी,चौड़ाई 9 सेमी, 
4. 9 सेमी, 13 सेमी, 11 सेमी , 5. 1; 6. -14
अ�यास 6 (f)

1. (i) , (ii) , (iii) , 2. (i) d, (ii) d, (iii) b, (iv) a, 3. (i)
-3a2 + 11ab +13, (ii) 2y, (iii)4x2-y2(iv) (-5p -2q), (v) -2x-3y+5z+5xy, (vi) 

, (vii) 3a2 + a + 9b - 6c, 4. (i) , (ii) ,a+b+c-ab-
(bc+ca), (iii) 3xy-5pq+3y2-(4x-7)
द�ता अ�यास 6

1. (i) , (ii) , 2.(i) 3, (ii) -a2, (iii) , (iv) , 3. (i)a2, 3a2, (ii) 
, (iii) , (iv) , 4. (i) , (ii) , (iii) 

, 5. (i)28 सेमी, (ii) 26 सेमी, (iii) 16 सेमी, 6. 5, 8.(i)  (ii). 
 9. 125, 10. 1. → (ii), 2.→ (iv), 3.→ (iv), 

4.→ (iii), 5.→ (i)


